



■《市民湖边散步,发现受伤娃娃鱼》后续

# 宁波森林公安去年查处破坏野生动物资源刑事案件72起 记者跟访发现,五六米高的尼龙网上时有被困的飞鸟 盗猎偷捕时有发生 动物保护任重道远

2月21日,本报刊发了《市民湖边散步,发现受伤娃娃鱼》的新闻报道,讲述了国家二级保护动物大鲵被救助的过程。据了解,宁波的野生动物资源还是比较丰富的,主要有鸟类、爬行类、两栖类、兽类等5类共500多种野生动物。

近几年,随着宁波森林公安对野生动物保护救助力度的加大和市民对野生动物保护意识的提高,越来越多的野生动物在宁波的山林江河中安家落户。与此同时,非法猎捕野生动物的情况也呈高发态势,保护野生动物依旧任重而道远。

□金报记者 郑凯侠 文/摄



镇海森林公安民警抓到盗猎者

## 记者跟访

### 海塘巡查发现候鸟盗猎者 尼龙网上挂着不少飞鸟尸体

宁波依山靠海,地处东亚——澳大利亚候鸟迁徙路线的中端。在宁波长长的海岸线上,拥有大面积的滩涂和湿地,这里成了许多鸟类迁徙途中停留、休憩的理想之地。然而在数千公里迁徙途中,飞鸟不仅要克服恶劣天气、天敌捕杀等困难,还要面对盗猎者布下的“天罗地网”。

前段时间,记者跟随镇海森林公安民警,在金塘大桥附近沿海滩涂地巡查时,发现了一名在水塘里设网捕捉野鸭的盗猎者。

记者现场看到,在一个海塘里,水面上布置了好几个张开的大网,岸边还有一个简易的帐篷。“这个网就是捕捉过冬鸟类的装置,网中间放有诱饵,一旦野鸟触碰,网就会迅速向上合拢将其抓住,那个帐篷里肯定住着盗猎者,我们过去看看。”民警说。

果不其然,帐篷里确实有一个男子,民警向其询问相关情况时,该男子突然跳入冰冷的海塘里,企图逃走,几个民警迅速在岸上展开围堵。经过十几分钟的对峙,最后盗猎者因为受不了冰冷的海水,只能自行上岸,民警顺利将其抓获,并清除了布设在海塘里的捕鸟网。

记者在沿海滩涂上调查时,还发现了一些被架起来有五六米高的尼龙网,上面挂着不少被网住的飞鸟尸体,有些飞鸟还活着,挣扎着想要逃脱。

“因为野生鸟类贩卖价格比较贵,所以一些不法分子就铤而走险,常在秋冬季节,在宁波沿海地区设置陷阱捕捉鸟类。去年,我们共查处破坏野生动物资源刑事案件72起,抓获犯罪嫌疑人120人,其中收缴野生鸟类658只。”宁波森林公安工作人员说。



被盗猎者网住的飞鸟

## 数据回顾

去年出动车辆130次  
救助野生动物279只(条)

为了更好地救助野生动物,市森林公安依托宁波雅戈尔动物园的技术力量,设立了宁波陆生野生动物救护中心。去年,陆生野生动物救护中心共救护野生动物279只(条),出动车辆130次。

“这个救护中心主要负责宁波市内的陆生野生动物救护工作,有时也到县市区实施救护,市民只要拨打110电话,我们工作人员就会赶过来救护,保证了野生动物救护渠道的畅通。”宁波森林公安工作人员告诉记者,有些偏远山区交通不便,为了使山区受伤的野生动物能够及时得到救治,在奉化、余姚、慈溪分别设立了野生动物保护救护站。

此外,从2002年在奉化区斑竹村设立白颈长尾雉保护小区开始,截至目前,宁波森林公安已经在全市设立了17个宁波市野生动植物保护小区。

“近年来,我们根据野生动植物的栖息地面积大小,以栖息地保护为重点,建立了野生动植物保护小区,主要是为了促进野生动植物种群生态数量的恢复和生长,可以有效地保护野生动植物资源和具有代表性的生态系统。”市森林公安工作人员解释道。

## 践行保护

### 没有买卖就没有杀戮 野生动物保护任重而道远

去年7月,一网友通过百度贴吧发布了出售“石猴”的信息,后经过镇海森林公安缜密侦查,顺利将犯罪嫌疑人楼某抓获,楼某交代了其为了赚钱而在网上购得“石猴”后转手在百度贴吧发送信息出售的犯罪事实,后经国家林业局森林公安司法鉴定中心鉴定,该“石猴”为食蟹猴,属《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录二的物种。

去年8月,宁波的张某在一山岙里,利用其设置的“扞脚弓”(禁用猎捕工具)非法猎捕了一只野生角鹿,被张某运下山后和他人一起食用了。该事件被知情群众举报,经宁海森林公安立案侦查,张某对自己非法狩猎的行为供认不讳。其猎获的野生角鹿为赤麂,是“三有”保护动物。

“近年来,市民保护野生动物意识逐渐增强,但随着人们生活水平的提高,也有少部分人开始热衷于非法收购、饲养珍贵、濒危野生动物,收藏珍贵、濒危野生动物制品的需求也逐渐增大,一些地方食用野生动物的现象也有所突显。”市森林公安工作人员表示,随着网络的普及,破坏野生动物资源案件的交易模式发生重大转变,由传统的线下买卖转变为线上买卖交易模式,侦查工作难度明显加大,保护野生动物资源的任务依旧任重而道远。